

# 家中拜观音，随身带护身符，却化解不了内心恐惧 官员“来者不拒”终致东窗事发



《中国纪检监察报》锡纪轩

2016年4月28日，一个普通的日子，然而对江苏省无锡市高技能人才实训管理中心运行部原部长刘峥来说，这一天却是他人生的一个拐点。因违反政治纪律、廉洁纪律、工作纪律，他被带离单位接受组织审查。

经查，2011年1月至2016年1月，刘峥利用职务之便，为他人谋取利益并收受他人财物共计人民币100余万元。

被开除党籍后，他被移送司法机关，最终因受贿罪被判处有期徒刑5年6个月，并处罚金人民币30万元，其受贿所得予以追缴。

1977年出生的刘峥，在众人眼中年轻有为、聪明能干，“看得懂眼色，拎得清”，而且为人低调、做事踏实。一个年轻人，不到十年就从前途可期到身陷囹圄。打开刘峥的案卷，循着几个关键词可以看清他成长与迷失的轨迹。



## “朋友”： 开始只收“朋友”的钱 “朋友”们把他推向深渊

“一开始收好处费，我还能有所选择，一般是单位没人知道的朋友关系我才收，我也不会主动去讨要，但只要给我了，我也就收下了。”

“过于虚荣，缺乏敬畏心。采购大权在握，身边的供应商或形形色色的朋友围着我、夸奖我，分不清楚自己的价值。拿钱也好、收礼也好，反正神不知鬼不觉，这些都让我越陷越深。”

刘峥向审查人员回忆，收下的第一笔1万元就是来自“朋友”——同系统的工作人员。

刘峥的升职经历和“受贿经历”呈现出“同步提升”：职位上升，采购招标权力变大，收受的购物卡和现金也在增加，从最初的一笔1万元，到最多一次收取50万元。

来者不拒的心态，终于让他东窗事发。2016年2月，市纪委对群众反映的市高技能人才实训管理中心实施的多个采购项目存在串标的问题进行了初核，并将初核中发现的浙江某公司涉嫌串标的违法线索移送给公安机关。

正是这位浙江某公司的“朋友”，供出了向刘峥送钱的事——在招标前不久的一次见面中，把5万元装进茶叶盒，送给了他。

## “串供”： 删掉了微信往来记录 却抹不去违纪违法的事实

刘峥与浙江某公司的交集开始于第三届江苏技能状元大赛赛场设备招投标前。当时为了满足竞赛要求，市高技能人才实训管理中心需要添置一批设备。这对供应商来说，意味着一笔大生意。为此，2015年12月底的一天，浙江某公司无锡办事处负责人彭某约见刘峥见面，给刘峥送上感谢费。

本来这是一次“天衣无缝”的合作。浙江某公司找了3家“陪标”的公司，刘峥也将另一家最具竞争力的竞标单位情况告诉了彭某，并提醒他“处理好关系”。彭某找到竞争对手在无锡地区的负责人，谈妥了条件。事情按照计划发展，5家公司竞争，3家“陪标”公司自然而然地输了，竞争对手

手因迟到等原因也落败。一切看起来是那么顺利，然而，竞争对手的总部却对此心存质疑，乃至后来举报。

质疑与举报，让刘峥开始纠结。为此，他用新号码打给彭某，叮嘱彭某将以前跟其联系的电子邮件删掉，尽量不要用原来的手机号码联系，并约好“我们之间没有钱的事”。而之后的调查中，彭某却吐露了送钱之事。

## “心虚”： 化经烧元宝带护身符，却化解不了恐惧

“没有正确的理想信念，反而迷信神佛，在家中拜观音，随身带护身符，车里挂辟邪挂件，这些都表现出我政治意识薄弱、信仰缺失的一面。尤其在我拿了不该拿的钱，做了不该做的事情以后，愈发地指望神佛保佑。”

“事实证明，只有存正念、做好人才会有好结果，如果心术不正，做了坏事，即使家中放再多的菩萨、身上带着再多的护身符也无济于事。”

钱无处安放。彭某送的5万元现金，被刘峥放在家里，用于日常开支。而他收取的最大一笔钱不敢跟家人说，藏在家里一直不知道该怎么处理，不能消费也不能存银行。

心无法安宁。自2013年起刘峥就一直随身携带一个护身符锦囊，在私家车里挂辟邪挂件和红绳，家中大门也贴着门神，每逢过年和农历生日都会在家化经烧元宝。2016年4月，预感大祸临头的他在家化经烧元宝，楼道的浓烟引起邻居报警。

被审查的前一天，他发了一条微信朋友圈，“秋天过去了，该来的还是会来的。”那时正是春天，但他已预感“秋后算账”的时候到了。

## “懊悔”： 后悔当初，却已难回简单清白的生活正轨

刘峥接受审查的第三天，听着外面的鞭炮声，他泪流满面。那天是他结婚十周年的纪念日。对家人的亏欠在这个时间点上，让他感到无比悔恨。

刚进入市高技能人才实训管理中心的时候，他主要是期待一份稳定、体面、轻松的工作，毕竟家庭条件还不错，当时就只想认真做事、踏实做人。

刘峥在悔过书里写下了自己的心路历程，写下了曾经的困惑和用惨痛教训得来的答案：

如何做一名合格党员？“以为自己肯付出、肯加班、多干活就是合格党员了，把过组织生活、参加教育活动看做是浪费时间，只是表面应付没有全身心投入。”

如何在工作中守住底线？“以为只要做好了领导交办的事情，做好业务就是全部工作了，将党纪国法都丢在了一边。”

如何在生活中珍惜拥有的一切？“今后的人生要理智对待诱惑，放下贪念，清清白白做人、简简单单生活，在今后的日子里，时刻谨记遵章守纪、知法守法。”

这些是刘峥在经历过人生拐点后的感悟。他对执纪审查人员说，要是重来一遍，只想做一个简单清白的人。

# 地方强化问责 社会形成共识 “谢师宴”正在退烧



《人民日报》张烁 程远州

“不用预约，还能享受优惠价！”湖北武汉某饭店的李经理告诉记者，“前些年这个时候，我们的电话都被打爆，但今年预订‘谢师宴’的很少。”李经理介绍，很多学校都发了通知，要求教师不得接受学生的吃请，做餐饮的对这种变化感觉明显。

近几年，全国各地严查严刹“谢师宴”等吃请歪风，家长们纷纷反映身边的“谢师宴”“降温”了。

## 饭店：生意不好做了

在武汉街头，前些年铺天盖地的“谢师宴”广告已经少了许多。一家今年不打“谢师宴”广告的饭店老板表示：“谢师宴”生意不好做了，今年索性就不做了。

以往，每当中、高考结束后，“谢师宴”就火爆登场，部分家长攀比摆阔、个别老师又吃又拿、一些商家推波助澜，不仅造成严重浪费，而且败坏社会风气、滋生了腐败。

为刹住借升学为名吃请的歪风，许多地方都发出通知，明确禁止党员干部及广大教师参加任何形式的“谢师宴”，违反规定一经查实，师德考核直接认定为“不合格”，并视情节轻重给予相应处分。在湖北，天门市纪委监委组建工作专班，对全市大小酒店明察暗访；武穴市、谷城县的纪检部门向毕业生家长发出倡议书，并成立督查专班，集中整治党员干部违规办宴；孝感市纪委向党员干部发廉政短信，禁止参加亲戚之外的“升学宴”。

## 老师：不再左右为难

“严禁参加‘谢师宴’，不仅是对教师的约束，更是一种保护。”山东省实验中学副校长林宝磊表示，“谢师宴”也是

一种负担，让老师左右为难。北京某中学的一位老师深有同感：“去吧，不但让家长破费，还违反了相关规定；不去吧，又常被人误解为假清高、摆架子。”

“谢师宴”盛行的原因有哪些？北京市第十七中学党总支书记吕旭钧分析，这既有尊师、谢师的传统，也有家长攀比从众的因素，还有商家的推波助澜，让真诚的感恩走向铺张浪费和庸俗化。现在风气转变了，绝大多数老师都自觉推掉“谢师宴”。

面对“谢师宴”，在林宝磊看来，首先要“禁”字当头，还要从“导”字上做文章。目前，一些新的谢师方式很受老师欢迎。在北京市第十七中学，莘莘学子将感恩之情化作一封封书信、一首首原创诗歌、一条条祝福短信；在山东省实验中学，最重要的谢师环节安排在高考前最后一次班会上，师生们一起回忆往昔、展望未来，并倡导“文章谢师”……

## 家长：观念正在转变

“今年收到了很多表示感谢的电话，但还没有‘谢师宴’的邀请。”武汉二中的一位教师表示，部分原因是自己早就表示今年拒绝任何宴请，此外部分学生家长的观念也在



转变。

北京市民王志新的孩子今年参加了高考，“前些年，朋友们在孩子毕业时都张罗‘谢师宴’，一顿饭动辄数千元，有的甚至上万。我当时就想，等自己孩子毕业时也一定要风风光光办一次！”王志新说。今年6月底，“谢师宴”的酒店都看好了，可被几位老师陆续婉言谢绝后，老王慢慢转了念头。“对老师表示感谢，不一定非要请客吃饭。我家孩子自己动手，给老师做了手工贺卡，老师们收到后十分高兴。”

在武汉一个高考生家长微信群里，办不办“谢师宴”成了一个热门话题，家长们为此发起投票，有83%的家长表示不准备办。